新时代背景下边民爱国守边精神的时代价值

汪正艳

中共麻栗坡县委党校, 云南省文山州, 663000;

摘要: 习近平总书记指出,"治国先治边、治国必治边"。^[1]今年 3 月,习近平总书记考察云南时强调,"云南民族众多,要加强边疆民族地区治理,切实维护民族团结、边疆稳固。"^[2]边民在边疆稳固中起到至关重要的作用,他们既是守土固边的第一道防线,也是促进边境经济发展的主体力量,他们的生产生活与边疆稳定、国防安全深度绑定,在新时代具有维护国家安全、促进民族团结、推动边疆稳定发展、传承红色基因等多方面的时代价值。

关键词: 新时代; 边民; 爱国守边精神; 时代价值

DOI: 10. 64216/3080-1516. 25. 04. 070

边民爱国守边精神,是生活在我国漫长边境线上的各族儿女,在长期守边固边、建设家园的实践中形成的以"爱国奉献、忠诚坚守、艰苦奋斗、团结互助"为核心的一种崇高精神品质。它不仅是中华民族爱国主义传统在边疆地区的生动体现,更是凝聚国家认同、维护国家主权和领土完整的强大精神力量。在新时代的背景下,这种精神非但没有过时,反而展现出愈发重要的时代价值。

1 边民爱国守边精神的核心内涵

核心内涵是一个概念或理论中最为核心和本质的部分,它揭示了事物的根本性质和主要特征。不同的领域和概念有着各自的核心内涵,但它们都致力于揭示事物的本质和关键要素。因此要理解边民爱国守边精神的时代价值,首先必须要把握其核心内涵。

1.1 家国一体。忠诚报国的爱国精神

边民"种地就是站岗,放牧就是巡逻"是中国边境地区边民与民兵将生产生活与守边护边职责深度融合的生动写照,体现了"生产即戍边、生活即守防"的爱国情怀与责任担当。这一口号将日常农牧活动赋予了保卫国家领土完整的神圣意义,形成了"人人是哨兵、户户是堡垒"的边境防控格局。习近平总书记强调:"没有国家繁荣发展,就没有家庭幸福美满。同样,没有千千万万家庭幸福美满,就没有国家繁荣发展。"^[3]这一论述深刻揭示了家与国的辩证关系,为新时代弘扬家国情怀提供了根本遵循。

1.2 无私奉献, 甘于寂寞的坚守精神

边境地区往往环境艰苦、气候恶劣、交通不便、生

活条件差。中国的陆地边界线全长约2万多公里,在祖国漫长的边境线上,无数边民与联防队员以"舍小家为大家"的信念,长年坚守在环境艰苦、条件恶劣的边疆地带。他们用脚步丈量国土,用行动诠释责任,在寂寞与奉献中筑起国家安全的第一道防线,成为新时代"甘于寂寞、无私奉献"精神的生动写照。他们的奉献精神,不仅筑牢了物理意义上的边境防线,更凝聚成中华民族共同的精神财富,激励着更多人在平凡岗位上践行责任与担当。

1.3 不畏艰难, 自强不息的奋斗精神

不畏艰难、自强不息的奋斗精神是人类在面对挑战时展现的核心品质,既体现为个体突破困境的内在驱动力,也成为社会进步与国家发展的精神支柱。这种精神在不同历史时期和实践场景中,始终发挥着凝聚力量、激励前行的重要作用。边民世代生活在边境地区,在相对薄弱的发展基础上,他们没有"等、靠、要",而是发扬自力更生、艰苦奋斗的精神,努力建设家园,实现生产发展与守边固边的统一。边民们以锄为剑、以田为盾,在祖国边疆绘就了发展与安全互促共进的时代画卷,彰显了中华民族艰苦奋斗基因的永恒生命力。

1.4军民融合,民族团结的互助精神

在边疆,军民鱼水情尤为深厚。边民与边防官兵团结一心,共同巡边、共同建设、共同御敌,是新时代强边固防的重要实践路径。同时,不同民族的边民之间和睦相处,相互帮助,像石榴籽一样紧紧抱在一起,形成了巩固边疆的铜墙铁壁。这种军民携手的模式不仅强化了边境地区的安全稳定,也深化了民族团结和共同体意

识,形成了"守边有责、守边负责、守边尽责"的强大合力。

2 边民爱国守边精神的时代价值

边民爱国守边精神,在新时代背景下,在实现中华 民族伟大复兴中国梦的新征程上,其价值远不止于传统 的戍边卫疆,而是呈现出多维度的时代内涵和战略意义。

2.1 国家安全的价值

构筑"移动的界碑"和"有生命的屏障"。这是边 民爱国守边最核心、最直接的价值。一是弥补物理防御 的不足。再先进的监控设备、再长的边防巡逻线,也难 以覆盖广袤边疆的每一寸土地。边民世代居住于此,熟 悉当地的山川地貌、气候规律,他们本身就是最灵敏的 "传感器"和最及时的"预警系统"。任何异常的人为 活动、环境变化都难以逃脱他们的眼睛。二是实现立体 化边境管控。边民的存在将国家边境从一条"线"扩展 为一个"带",形成了"军、警、民"三位一体的联防 体系。他们是边防部队的"千里眼"和"顺风耳",能 提供关键情报, 协助处理突发事件, 有效震慑和阻止跨 境犯罪、恐怖活动、非法越境等行为。三是体现主权存 在的连续性。边民在边境地区的生产生活本身就是国家 主权的宣示和延续。他们在村庄、农田、放牧活动,都 无声地宣告着"这片土地属于中国"。这种持续的存在 具有国际法意义上的重要性,是维护领土完整的鲜活证 据。

2.2 边疆发展的价值

从"守边固边"到"兴边富民"的实践者。新时代的守边,不仅仅是静态的守卫,更是动态的建设。一是推动兴边富民行动。爱国守边的边民是边疆地区发展的主体。他们通过发展特色种植、养殖、乡村旅游、边境贸易等产业,不仅改善了自身生活,也繁荣了边疆经济。一个富裕、稳定的边疆,才是真正牢不可破的边疆。二是守护生态安全屏障。许多边境地区是国家重要的生态功能区。边民在守边的同时,也自觉承担起守护青山绿水、保护野生动物资源的责任。他们的生态保护意识与实践,对于维护国家生态安全、推动可持续发展具有不可替代的作用。三是参与"一带一路"建设。在沿边地区,边民是"一带一路"倡议的直接参与者和受益者。他们通过参与跨境经济合作区建设、口岸贸易等,促进了与周边国家的互联互通和民心相通,将守边的责任感

转化为发展的动力。

2.3 民族团结与文化的价值

守护"多元一体"的民族文化长廊。边境地区往往 是多民族聚居、文化交流交融的地带。一是促进民族团 结融合。边民中包括众多少数民族同胞,他们爱国守边 的行为是中华民族共同体意识的最生动体现。他们与解 放军、武警官兵以及其他民族同胞共同守护家园,谱写 了"民族团结一家亲,共同守边固防"的感人篇章,强 化了国家的向心力和凝聚力。二是守护中华文化多样性。 边境地区是中华文化与周边文化交流的前沿,形成了独 特的文化景观。边民在守边过程中,也传承和保护着本 民族的优秀传统文化,这些文化是中华文化宝库中的重 要组成部分,他们的坚守使祖国的文化边疆更加丰富多 彩和坚实。

2.4 精神与象征价值

弘扬爱国主义精神的鲜活载体。边民爱国守边的事迹具有强大的精神感召力。一是爱国主义教育的活教材。"种地就是站岗、放牧就是巡逻""守国守边就是守家"等朴素话语,以及像"云岭楷模"熊光泽和普玉忠的感人事迹,是新时代爱国主义精神的集中体现。他们让抽象的"爱国"一词变得具体而鲜活,激发了全体国民的爱国热情和民族自豪感。二是彰显国民责任与担当。在和平年代,边民们甘于清贫、乐于奉献、长期坚守在条件艰苦的边境线上,这种"舍小家、为大家"的担当精神,是社会主义核心价值观的生动实践,为社会树立了光辉的榜样。

3 边民爱国守边精神的实践路径

边民爱国守边精神是维护国家领土完整、边疆稳定和民族团结的重要精神支柱,其实践路径需结合边疆地区的地理、文化、经济和社会特点,通过制度保障、文化传承、经济赋能和日常实践等多维度构建。

3.1制度保障,强化政策支持与法治建设

一是完善边民补贴与优惠政策。实施差异化补贴政策,根据边民守边年限、贡献度给予物质奖励(如住房、医疗、教育优惠),解决边民生活后顾之忧。制定《边民守边条例》,明确边民权利与义务,将守边行为纳入法治轨道,增强责任感与荣誉感。二是建立边民守边荣誉体系。设立"守边模范""边疆卫士"等荣誉称号,

通过国家级、省级表彰增强边民社会认同感。将守边事迹纳入地方志、校史教育,形成代际传承的榜样力量。

3.2 文化传承,深化边疆历史教育与民族认同

一是挖掘与传播边疆历史记忆。通过口述史、纪录片、地方博物馆等形式,记录边民祖辈守边故事,强化"守边即守家"的文化认知。在中小学课程中增设边疆历史、地理模块,培养青少年对家乡的归属感。二是促进多民族文化交融。举办跨民族节庆活动(如泼水节),通过文化互动增进民族团结,形成"守边共责"的集体意识。支持边民创作守边主题文艺作品(如歌曲、戏剧),以艺术形式传递爱国情怀。

3.3 经济赋能,发展边疆特色产业,夯实守边基础

一是推动"边贸+守边"融合模式。建设边境经济合作区,鼓励边民参与跨境贸易、物流、旅游等产业,将经济收益与守边责任挂钩。实施"边民互市"政策,允许边民在指定区域开展合法贸易,增强其守边积极性。二是发展生态友好型产业。结合边疆生态资源(如森林、草原),发展生态旅游、特色农业(如中药材、有机食品),实现"绿水青山"与"守边富民"双赢。引入科技手段(如无人机巡边、卫星监测),减轻边民巡边负担,提升守边效率。

3.4日常实践,构建守边行为常态化机制

一是推广"全民守边"行动。发动边民参与"边境巡逻队""护林员"等志愿组织,形成"村村有岗、户户有责"的守边网络。开发"守边积分"制度,边民通过参与巡边、举报非法活动等积累积分,兑换生活物资或公共服务。二是利用数字技术强化守边意识。开发守边主题 APP,提供边境政策解读、紧急联络、巡边打卡等功能,增强互动性与参与感。通过短视频平台传播边民守边故事,扩大社会影响力,吸引更多人关注边疆。

3.5 社会参与,构建多元主体协同机制

一是军民融合守边模式。 推动部队与边民结对帮扶,开展联合巡边、应急演练,提升边民应急处置能力。建立"军民守边驿站",提供物资补给、医疗救助等服务,增强边民守边信心。二是企业社会责任赋能。鼓励企业参与边疆基础设施建设(如道路、通信),通过"企业+边民"合作模式,创造就业机会。设立"守边公益基金",支持边民教育、医疗等民生项目,形成社会共助格局。

3.6国际合作,构建跨境安全共同体

一是加强与邻国边民交流。举办跨境文化节、体育赛事,增进与邻国边民互信,减少边境冲突风险。建立跨境联合巡边机制,共享情报信息,共同维护边境安全。二是参与国际边疆治理对话。在国际边疆治理的框架下分享守边经验,提升中国边疆治理的国际话语权。

参考文献

[1] 共产党员网, 《夯实党在边疆执政的组织基础》, 网址: https://www.12371.cn/2024/03/20/ARTI17109 13292016262.shtml.

[2]云南省人民政府,《以中国式现代化引领西南边疆治理新实践》,网址: https://www.yn.gov.cn/ztgg/xxgcxjpxsdzgtsshzysxztjy/fxpl/202508/t20250818 316606.html.

[3] 习近平报道专集, 《习近平: 在 2019 年春节团拜 会上的讲话》, 网址: http://www.xinhuanet.com/po litics/leaders/2019-02/03/c 1124084002.htm.

作者简介: 汪正艳, 女, 瑶族, 中共麻栗坡县委党校高级讲师, 本科学历。

基金项目: 2025 年度校(院)级科研课题"文山中越边境地区边民爱国守边精神研究"(2025x jkt14)的阶段性研究成果。